Ruutvõrratus

Võrratust, mis esineb kujul ax2 + bx + c < 0 nim. ruutvõrratuseks.
Lahendamiseks 

1) lahendame ruutvõrrandi ax2 + bx + c = 0;

2) skitseerime parabooli: kui ax2 ees on +, avaneb parabool üles;




     kui on -,   avaneb parabool alla;

3) loeme jooniselt vastuse: kui on küsitud <0, on vastuseks allpool telge olev graafiku osa;




        kui on küsitud >0, on vastuseks ülalpool telge olev graafiku osa.

N x2 – 2x – 3 > 0

1) Lahendan ruutvõrrandi x2 – 2x – 3 = 0
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2) skitseerin graafiku : kuna x2 ees märki pole, avaneb parabool üles
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3) ülalpool telge on kaks graafiku osa
x < -1 ja x > 3. Teisiti saab vastust kirjutada:
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 (miinus lõpmatusest miinus üheni või kolmest lõpmatuseni).
Nurksulud on väljapoole, kui lõigu otspunktid pole kaasa arvatud

N –x2 - 4x - 3 
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 0
1) Ruutvõrrandi lahendid on -1 ja -3

2) graafik avaneb allapoole, sest x2 ees on miinusmärk
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3) suurem või võrdne nullist on -3 ja -1 vahel ja -3 ja -1 on kaasa arvatud. Kirja saab seda panna: 
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Nurksulud on sissepoole, kui lõigu otspunktid on kaasa arvatud.

N –x2 + 4x – 4 < 0

1) lahenditeks on 
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2) parabool avaneb alla
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      3) Vastuseks on arvud enne 2 ja pärast 2 (2 puhul pole         
funktsioon ei positiivne ega negatiivne). Kirja panna 
saab järgmiselt:
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      Positiivne see graafik polegi.

N x2 + 2x + 11 < 0

1) lahendid puuduvad, sest ruutjuure alla tuleb negatiivne arv

2) parabool avaneb üles 
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3) negatiivset osa pole, sest graafik ei lähe allapoole x-telge. 

    Vastuseks Ø

    Positiivne oleks igal pool ehk 
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Keerulisemate võrratuste lahendamisel tuleb võrratused enne lihtsustada. Arvestada tuleb võrratuste omadustega: negatiivse arvuga jagamisel muutub võrratuse märk vastupidiseks.
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